

Astăzi, Vineri, 1 Noiembrie, 2024

Sf. doctori fără de arginți Cosma și Damian, cei din Asia

Coloseni 4

¹⁰ Vă îmbrățișează Aristarh¹, cel întemnițat împreună cu mine; și Marcu², vărul lui Barnaba – în privința căruia ați primit porunci; dacă vine la voi, primiți-l;

¹¹ și Isus cel numit Iustus³. Aceștia sunt singurii dintre cei tăiați împrejur care au lucrat împreună cu mine pentru împărăția lui Dumnezeu; ei mi-au fost încurajare.

¹² Vă îmbrățișează Epafras⁴, care este dintre voi; rob al lui Iisus Hristos, el pururea se luptă pentru voi în rugăciunile sale⁵, ca să stați desăvârșiți și ntru totul să pliniți voia lui Dumnezeu.

¹³ Căci mărturisesc eu despre el că multă osteneală-și ia pentru voi și pentru cei din Laodiceea și din

¹ Aristarh îl însoțise pe Pavel în cea de a treia călătorie misionară și apoi în drumul spre Roma.

² Marcu, autorul Evangheliei care-i poartă numele.

³ Despre acest Isus-Iustus nu avem știri și din alte surse.

⁴ Despre Epafras vezi nota de la 1, 7.

⁵ Lupta prin rugăciune (vezi și Rm 15, 30) e una din ideile-forță ale lui Pavel.

Ierapole⁶.

¹⁴ Vă îmbrățișează Luca⁷, doctorul cel iubit, precum și Dimas⁸.

¹⁵ Îmbrățișați pe frații din Laodiceea și pe Nimfas și Biserica din casa lui⁹.

¹⁶ Și după ce scrisoarea aceasta se va citi la voi, faceți în așa fel ca ea să fie citită și în Biserica Laodiceenilor; iar pe cea din Laodiceea¹⁰ s'o citiți și voi.

¹⁷ Și spuneți-i lui Arhip¹¹: Ia seama la slujba pe care ai primit-o întru Domnul, ca s'o împlinești.

⁶ Ierapole, oraș în apropiere de Colose.

⁷ Luca, autorul Evangheliei a treia și al Faptelor Apostolilor.

⁸ Dimas, menționat și în Flm 24. Din 2 Tim 4, 10 știm însă că, „în dragoste cu veacul de-acum”, l-a părăsit pe Pavel și s'a dus la Tesalonic.

⁹ Nimfas, a cărui casă – probabil destul de largă – devenise locaș de închinare al unei comunități creștine.

¹⁰ Majoritatea comentatorilor biblici cred că această scrisoare către creștinii din Laodiceea este una și aceeași cu Epistola către Efeseni.

¹¹ Arhip, colaborator al lui Pavel; menționat și în Flm 2.

18 Salutarea, cu mâna mea, a lui Pavel. Aduceți-vă aminte de lanțurile mele. Harul fie cu voi! Amin.

Luca 10

1 Iar după acestea, Domnul a ales alți șaptezeci¹² și i-a trimis doi câte doi înaintea feței Sale, în fiecare cetate și loc unde El Însuși avea să meargă¹³.

2 Și le spunea: „Secerișul este mult, dar lucrătorii sunt puțini; așadar, rugați-L pe Domnul secerișului să scoată lucrători la secerișul Său.

3 Mergeți! Iată, Eu vă trimit ca pe niște miei în mijlocul lupilor.

4 Nu purtați pungă, nici traistă,

¹² După unele manuscrise vechi, numărul acestor apostoli ar fi fost de 72. E vorba de două tradiții diferite; potrivit celei grecești, numărul popoarelor descendente din Noe, menționate în capitolul 10 din Cartea Facerii, a fost 72, în timp ce tradiția ebraică consemnează 70. De reținut că numărul apostolilor are o dimensiune simbolică; cei 12 – care alcătuiesc nucleul – sunt în relație cu cele 12 triburi ale lui Israel, cărora mesajul evanghelic li se adresează cu prioritate; cei 70 sunt în relație cu neamurile non-iudaice, a căror evanghelizare este solicitată de caracterul universal al creștinismului.

¹³ De data aceasta nu-i trimite ca să-I asigure loc de popas, ca în 9, 52, ci să-I pregătească terenul sufletesc pentru lucrarea cuvântului lui Dumnezeu.

nici încălțăminte; și nimănui să nu-i dați binețe pe cale.

5 Iar în orice casă veți intra, mai întâi ziceți: Pace casei acesteia!

6 Și de va fi acolo un fiu al păcii, pacea voastră se va odihni peste el; iar de nu, ea se va întoarce la voi.

7 Și în această casă rămâneți, când și bând ceea ce vă vor da, căci vrednic este lucrătorul de plata sa. Nu vă mutați din casă'n casă.

8 Și în oricare cetate veți intra și'n care vă vor primi, mâncați ceea ce vi se va pune înainte.

9 Și vindecați-i pe bolnavii din ea, și spuneți-le: S'a apropiat de voi împărăția lui Dumnezeu!

10 Și în oricare cetate veți intra și'n care nu vă vor primi, ieșiți în piețele ei și ziceți:

11 Din cetatea voastră, și praful care s'a lipit de picioarele noastre vi-l scuturăm vouă. Dar pe aceasta s'o știți: că s'a apropiat împărăția lui Dumnezeu!

12 Vă spun Eu vouă că în ziua aceea mai ușor îi va fi Sodomei decât cetății aceleia.

13 Vai ție, Horazine! Vai ție, Betsaido! Că dacă în Tir și în Sidon s'ar fi făcut minunile care s'au făcut la voi, de mult s'ar fi pocăit, stând în sac și'n cenușă.

¹⁴ Dar Tirului și Sidonului mai ușor le va fi la judecată decât vouă.

¹⁵ Și tu, Capernaume, nu pân'la cer ai fost înălțat?: Pân'la iad vei fi coborât!¹⁴

Tâlcuire



Oare în lumea de dincolo cei care nu L-au primit pe Domnul vor avea parte de același pogorământ pe care l-au avut de la

El când trăiau încă pe pământ? Nu, nicidecum. Trimițând pe „cei șaptezeci” la propovăduire, Domnul le-a poruncit ca acolo unde nu sunt primiți să spună la răspântii: „și praful care s-a lipit de picioarele noastre din cetatea voastră vi-l scuturăm vouă; dar aceasta să știți, că s-a apropiat de voi împărăția lui Dumnezeu”; adică: „Nu avem nevoie de nimic dintr-ale voastre; nu pentru vreun câștig umblăm cu propovăduirea, ci pentru a vă vesti pacea și împărăția lui Dumnezeu. Nu vreți să primiți aceste bunătăți – cum doriți; noi mergem mai departe”.

Această poruncă e pentru vremea de acum; dar în viitor ce va fi? „Mai ușor va fi Sodomei în Ziua Judecății, decât cetății aceleia.” Asta înseamnă că necredincioșii n-au de ce să nădăjduiască în pogorământul Domnului. Li se îngăduie să își facă de cap pe pământ; dar o dată cu moartea, întreaga furtună a mâniei lui Dumnezeu se va porni asupra lor. Mare nefericire să fii necredincios! Nici pe pământ ei nu au bucurii, căci fără Dumnezeu și fără Domnul Iisus Hristos Mântuitorul și Răscumpărătorul și aici totul este întunecat și trist; iar ce-i așteaptă dincolo, nu se poate descrie în cuvinte și nici măcar nu ne putem închipui. Vor dori să nu mai fie, dar nici aceasta nu li se va da.¹⁵

¹⁴ *Sfânta Scriptură* versiune diortosită după *Septuaginta*, redactată și adnotată de Mitropolit Bartolomeu Valeriu Anania

¹⁵ Sfântul Teofan Zăvorâtul, *Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an*.